

## 紧扣高质量“主轴” 优化营商环境

# 播州崛起四大主导产业

潘树涛

近年来，遵义市播州区紧扣高质量发展“主轴”，不断优化营商环境和产业布局，铝及铝加工、酒及酒配套、电及电循环、现代商贸物流及其他特色产业强劲崛起，成为拉动播州区经济社会发展主“引擎”。

### 铝及铝加工产业链越趋紧密

播州区探明可供利用铝土矿储量5724万吨，多数可露天开采且品位较高。该区依托丰富的铝资源优势，基本形成了“铝土矿—氧化铝—电解铝—铝制品”全产业链生产体系，成为工业强区的支柱型产业。

目前，以遵义铝业为龙头的播州铝产业园已初具规模，形成了从280万吨铝土矿—110万吨氧化铝（含40吨金属铝）—40万吨电解铝—40万吨铝加工（含园区）的铝产业园区。

近年来，贵州苟江（和平）经济开发区依托播州铝产业园，有力带动上下游企业的协同发展，充分发挥播州资源优势、产业链优势，拉动矿山、物流产业、铝产品延伸的配套发展，2022年可实现产值达200亿元以上，为播州铝产业园健康、稳定、持

续发展筑牢基础。

### 酒及酒配套循环链越做越强

位于贵州苟江（和平）经济开发区的茅台生态循环经济产业园，按照高端化、绿色化、集约化目标，建设以“酒、气、肥、饲料”为主的茅台生态循环经济产业链。

2019年，由贵州茅台酒厂（集团）循环经济产业投资开发有限公司与深圳华嘉酒业有限公司共同出资成立的贵州尊朋酒业有限公司，主要通过传统工艺与现代机械化自动化技术相结合的方式，让茅台酒的酒糟在这里变成复糟酒、生物天然气、有机肥，并且通过多层次利用、多路径循环处理方式，实现资源化利用环保目标。该项目占地面积约518亩，投入资金近9亿元，计划可实现年产酱香白酒1.5万吨。

据了解，循环产投公司现已全面建成1.5万吨酱香白酒、12万吨有机肥、2万吨发酵饲料、1000万方生物天然气4大主线生产项目，以及22万吨容糟场、污水处理厂、排洪管网系统等园区配套项目，实现茅台酒糟、窖泥、曲草等酿酒废弃物的全部资源化利用和内外循环

经济产业链的全面贯通。

### 电及电循环越做越优

装机规模4×30万千瓦火电机组的国家电投集团贵州金元鸭溪发电有限公司，利用电力、粉煤灰、供热（汽）、脱硫石膏、炉渣、石灰、冷热水供应等综合能源资源禀赋，形成了政企间、企业间资源共享、互惠互利、共同发展的经营局面。目前，围绕鸭溪发电厂的落地民营企业40多家，规模以上企业工业总产值约45亿元，解决当地就业近3000余人。

紧挨鸭溪发电厂的贵州金元大地配售电有限公司，主要围绕贵州苟江（和平）经济开发区“两区两园一基地”的产业布局和“电及电循环、酒及酒配套”的发展规划开展招商引资工作，做大产业规模。

目前，公司正在围绕和平片区增量配电网和遵义市播州区集中供热管网两网项目开展基础设施建设，并在电、热两网建设的基础上，开发其他能源供应，将公司打造为区域综合智慧能源供应商，为区域内的工业、民生提供优质、低廉的能源供应服务。

### 迈向千亿级经开区

据了解，贵州苟江（和平）经济开发区是由2012年1月经贵州省人民政府批准成立的苟江经济开发区、和平经济开发区两个省级经济开发区整合而成。区内聚集企业245家，其中，规模以上工业企业62家，10亿级企业6家，高新技术企业18家。

近年来，该区狠抓基础设施建设、产业集聚发展及承载力提升，经济持续快速健康发展，2021年，贵州苟江（和平）经济开发区完成总产值341亿元。

“根据省、市、区工作部署，贵州苟江（和平）经济开发区将以党建为引领，努力构建起‘1+2+N’产业布局，力争到‘十四五’期末，实现以铝及铝加工为引领的基础材料产业完成产值500亿元，以酒及酒配套为重点的绿色食品产业完成产值300亿元，以电及电循环为支撑的基础能源产业完成产值100亿元，现代商贸物流及其他特色产业实现产值100亿元，打造‘千亿级经开区’的发展目标。”贵州苟江（和平）经济开发区党工委副书记何波说。

## 基层点击

金沙

# 纪委书记便民服务卡 搭建干群“连心桥”

“幸亏张贴了纪委书记便民服务卡，通过卡上的联系方式找到街道纪工委，被协管员截留的100元养老金很快便如数退还给我，当事人还受到纪工委的谈话处理……”谈起养老金失而复得，毕节市金沙县岩孔街道云岩社区居民罗远华激动不已。

这是金沙县纪委监委以开展“纪委书记便民服务”行动作为持续整治群众身边腐败和作风问题的生动实践。

去年8月以来，金沙县纪委监委组织县、乡、村三级力量，在全县范围内开展“纪委书记便民服务”行动，通过在群众家门口定制张贴“纪委书记便民服务卡”，将县纪委监委举报电话和乡镇纪委书记个人联系方式向群众公开，主动倾听群众诉求和反映，畅通了群众信访渠道，对重要问题开展挂牌督办，确保事事有回应、件件有结果。

截至目前，金沙县共定制张贴“纪委书记便民服务卡”近10万张，通过该平台发现问题线索26件，督促解决群众反映问题867个。（潘磊）

绥阳

# 河长制推进河常治

“同学们，我们收集一点河水作为标本，然后给河流做个‘体检’。水质的标准是弱碱性，pH值是8-9，超过这个值就是不合格水质。”

近日，绥阳县育红小学的学生化身小小“检测员”，在老师的带领和指导下对河水的pH值进行检测，经过检测，河水水质达标。学校通过实践活动，旨在引导学生从小树立正确的河湖保护意识和生态环境保护意识。

据了解，绥阳县河长办以“世界水日”“中国水周”宣传活动为契机，结合河长制进校园、进机关、进单位宣传要求，组织全县围绕“推进地下水超采综合治理，复苏河湖生态环境”主题开展活动，全面提高公众珍惜和保护水资源意识。

为更好地保护好绥阳县域水生态环境，绥阳县水务局作为牵头单位，严格按照中央、省、市河长制决策部署，坚持党建引领推动工作，不断完善河长制管理体系，保护水资源、改善水环境、修复水生态为主要目标，建立河长制督导

检查和日常巡河工作制度及县级“动态排查、台账管理、压实责任、限期整改”常态化监督检查机制；规划编制完成县、乡两级74条河流“一河一策”方案、建立“一河一档”，从县、镇、村各个层面，抓好河长制工作职责；每月开展河长制工作明察暗访检查，对发现的问题，通过信息系统派送、一乡一单、约谈、通报、挂牌督办等方式，及时督促相关部门和属地抓好整改。

“我们积极推动河长制工作落实落地，在全县范围内全面推行县、乡、村三级河长制，实现辖区所有河流、水库全覆盖。只要有流水的河流，都能找到河长负责。”绥阳县水务局河长制工作股股长王福丹说。目前，绥阳县共有县乡村三级河长共计231名。

“我们将坚定不移走生态发展之路，纵深推进河长制，促进各级河长担当尽责、积极作为，以河长制推进河湖治理，确保河湖水生态环境持续向好。”绥阳县水务局相关负责人表示。（李华强）

桐梓

# 打造230所社区书屋

为满足并丰富社区居民业余文化生活，桐梓县打造230所社区书屋，进一步激发居民读书热情，实现文化共享。

近日，在该县娄山关街道鞍山社区的开放式书吧内，几名社区居民在这里安静地阅读着自己喜欢的书籍，丰富自己的精神世界，从中汲取各类知识。

“这里的书品种很多，学做菜、学农技，还有时事政治等方面的书籍，非常方便我们学习。我平时喜欢到这里来看看厨艺方面的书籍，增长一下自己做饭的技能。”说起社区的书屋，社区居民卢永芹很是称赞。

据了解，为激发群众的阅读热情，满足不同人群多元化阅读需求，鞍山社区书吧自去年修建以

来，陈列有科普百科类、生活健康类、历史地理、儿童故事类等2000多册图书，不分时段对群众开放。

“自从鞍山社区建了书屋，我经常都到这里来看，学到很多知识。我最近特别爱看关于预防治疗糖尿病、高血压等方面的书籍。”鞍山社区的群众付甫香说，父亲得了糖尿病，还患有高血压，为了方便给父亲料理饮食，她经常都到这里来寻找相关书籍学习健康知识。

桐梓县社区书屋的建设已成为重要的民生工程。截至目前，已打造230所社区书屋，实现了村村有书屋，让群众拥有“家门口的图书馆、阅览室”，逐步实现公共文化服务均等化、社会化、信息化、标准化。（李甜甜）

务川分水镇

# 茶香遍山野 春茶采摘忙

春回大地，茶叶飘香，眼下正是春茶采摘的好时节。走进位于务川自治县分水镇分水社区茶园基地，一派生机，茶农们穿梭于茶垄间，娴熟地采摘着今年的第一批新茶，处处洋溢着收获的喜悦。

连日来，务川自治县统筹做好疫情防控和春茶采收，确保防疫不松劲，抓好春茶稳产保收。

据务川茶香茶产业发展有限公司负责人姚志超介绍，他们的基地从3月中旬开始采摘明前茶，采茶人员都是附近的村民，公司按每斤35元的价格统一收购，每天大约有40多人采茶。

这段时间，姚志超一直忙于采茶、向茶农收购茶青、制茶，公司加工生产线开足马力，将采摘的茶青经过摊青、杀青、塑型、烘干、

提香等工序后，生产制作的新茶发往市场销售。

由于公司的基地海拔高、土壤优质、气候独特，出产的茶叶氨基酸含量高、品质好，很受市场认可，主要销往广东、浙江等地。

去年，姚志超的基地出产的绿茶、红茶、白茶达10多吨，产值80多万元。

好山好水出好茶。近年来，务川自治县分水镇坚持质量兴茶、科技兴茶，着力“强龙头、创品牌、带农户”，全力抓好茶园管护补植和小散茶园整合，打造“茶园种植—茶叶加工—终端销售”全产业链，坚持政府引导、企业主导、农户参与的思路，以“村集体+企业+工厂+农户”的组织方式助力增收。（洪洪飞 吴浩宇 苏川雄）

# 税惠礼包又加码 助力企业再减负

## ——贵州出台房产税城镇土地使用税优惠政策

近日，贵州省《关于促进市场主体纾困发展房产税 城镇土地使用税优惠政策的通知》（黔财税〔2022〕9号）已正式出台，该项政策是应对当前经济持续下行压力，帮助市场主体特别是服务业等困难行业渡过难关、恢复发展的又一纾困扶持措施。

据悉，该项政策由贵州省财政厅、国家税务总局贵州省税务局联合

下发，文件明确规定：一是对生产经营困难的中小企业、小型微利企业和个体工商户自用的房产、土地，在2022年度免征3个月房产税、城镇土地使用税；二是对生产经营困难的批发和零售业、住宿和餐饮业，以及交通运输、仓储和邮政业等纳税人自用的房产、土地，在2022年度免征3个月房产税、城镇土地使用税。

文件同时规定，纳税人不得重复享受上述两项优惠政策；已依法享受房产税、城镇土地使用税其他优惠政策的，可叠加享受此次优惠政策。

此外，对于中小企业的界定，以《工业和信息化部 统计局 发展改革委 财政部关于印发中小企业划型标准规定的通知》（工信部联企业〔2011〕300号）有关规定为准；小型

微利企业的界定，以《财政部 税务总局关于进一步实施小微企业“六税两费”减免政策的公告》（财政部 税务总局公告2022年第10号）有关规定为准。

在国家实施新的组合式税费支持政策基础上，贵州省结合本省实际，适时出台该项精准配套支持政策，将全省中小企业、小型微利企业和个体工商户送去实实在在的税收减免政策红利，为纾解疫情影响下批发和零售业、住宿和餐饮业、交通运输、仓储和邮政业市场主体经营困难，促进市场恢复发展送来了一场及时雨。

（梁圣）



## 摸排企业需求 做好靠前服务

遵义市汇川区洗马路街道高泥社区组织党员干部深入辖区非公企业、商户等，与负责人面对面沟通，聚焦企业“急难愁盼”问题，摸清服务需求，做好靠前服务。

简垦 摄

# 黄平：“公办”带“民办”协同发展

近年来，黄平县通过学校结对、支部结合、人才交流、资源共享四个举措，进一步抓好民办义务教育党建工作，推动民办义务教育发展质量提升。

学校结对，规范发展。黄平县充分发挥公办学校在办学理念上的积极作用，帮助民办学校树立科学发展观念。以各级各类学校为单位，采取“一对一”“一对多”或“多对一”的结对形式，组织28所公办中小学、幼儿园与全县37所民办学校结成帮扶对子，实施“1+1”党建共建机制。通过参观学习、座谈交流、现场指导等形式帮助民办学校制定适合本校特色的办学目标和发展规划，促进民办教育质量提升、转型升级，合力助推民办义务教育发展轨道。

支部结合，联动共建。黄平县发挥公办学校党组织建设优势，帮助民办学校抓实党建工作。帮助指导联系帮扶学校党组织规范和落实“三会一课”、主题党日等活动，不断加强民办学校教师队伍建设和党员管理；指导民办学校抓好党支部标准化规范化建设，支持民办学校抓好阵地建设，按照“六有三通”要求完善党员活动室及相关宣传教育阵地；党支部书记落实每季度到联系学校支部讲一次党课，开展一次主题党日，帮助指导发展1名党员的“三个一”活动，增强支部联动共建合力。

人才交流，互帮互促。目前，黄平县已从公办学校选派8名优秀教师担任民办学校党支部书记，15名党员教师担任37所民办学校党建指导员，14名党员到6所学校有党员的民办学校单独组建党支部，进一步细化结对人才交流和班子交叉培养，促进民办

学校教师队伍整体循环提升。在交流和挂职期间，选派党员积极开展基础党务知识培训，指导民办学校组建党支部，以抓党建促进教育教学工作。同时，民办学校每学期选派教师到公办学校或跟班学习、或观摩教学等，促进民办学校围绕党建共建、资源共享、质量共抓的目标，依托全县中小学“红心向党，固本强基”党建品牌创建、校园核心价值文化课题研究培训、“教研共同体”活动观摩、优质课展评等活动，深入交流，在增强育人效果上下功夫，建立“五育”并举新生态，开展体艺、科技、劳动教育，共同提高教学质量和育人水平，实现公、民办学校的共同发展。（潘兴）

## 道真棕坪乡

# 「党建+」引领乡村振兴

如火如荼……

据悉，文联围绕县、乡工作要求，大胆探索形成“强堡垒增信心”“强人才增力量”“强产业增收入”“强文化增素质”“强生态增和谐”的“五强五增”工作思路，充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用，通过一系列“比、评、晒”活动，激活党员、干部、群众的主观能动性，带动全村农业产业、传统文化、生态文明等方面健康发展。

该村以岗头组示范点为基础，以点带面，在全村范围内广泛开展以“八要八不要”村民公约作为总纲，以重学习创守法先锋、重家风创文明家庭、重新风创和谐村寨的“三重三创”为抓手，以孝老爱亲星、勤劳致富星、遵纪守法星、无私奉献星、邻里团结星的“五星评比”为载体，以“135”社会治理工作，全面制止滥办酒席等陈规陋习，全力涵养淳朴民风，群众“听党话、感党恩、跟党走”的意识逐步增强，文明和谐村风逐渐显现。

棕坪乡将围绕《道真自治县实施重道求真引领乡村振兴的意见》，做实抓党建促乡村振兴大文章，为开创县强民富生态美的幸福道真未来贡献棕坪力量。（苗苒）